巡管班的"定海神针"

-记集团公司优秀共产党员李敬春



虽已入秋,暑热仍存。天马山矿业 公司响水冲区域的山林笼罩在一片灼

"这些杂草需要人工处理,忙好工 作后我就来这里除草。干燥气候,容易 引发火灾。"在除草机嗡鸣声中,该公司 充填工区井下巡管班班长李敬春一身 已被汗水湿透,他却仍低头忙着手中的 活。对他而言,安全工作没有上下班之 分,没有地表井下之别。守护,是他不

充填工区的井下巡管工作堪称矿 山充填的"生命线"。管道一旦堵塞必 须立即处理,否则不但影响正常的充填 工序,时间长了整条管道都将报废。"重 新安装至少得半年,耗费人力物力,严 重影响生产进度。"李敬春深知肩上责 任重大,从黎明忙到深夜对他而言是家

图片新闻

环

保志愿行

近日,铜冠电工公司团

委组织青年志愿者开展环保

宣传主题团日活动(如图),

通过"宣传+互动"的形式向

市民传递低碳出行、节约资 源的绿色环保生活理念 通讯员 方星宇 摄

责任编辑:江 君

2022年。当时,使用了七八年的 充填管道老化严重,每月甚至每周都有 可能发生爆管。"那段时间,一听到电话 响心就提到了嗓子眼,常常才吃两口就 得冲去现场。"李敬春回忆道,"最棘手 的一次,管道堵太长了,我们连续抢修 16个小时才处理好,从井下上来已经是 次日凌晨了。"李敬春知道,这样下去, 不是个办法。于是,经该公司批准后, 他跑厂家、做调研。在他的建议下,该 公司2023年底完成所有老旧管道的换 新工作

面对充填任务重、人手紧缺、作业 环境复杂的现实困境,李敬春总是冲在 最前面。他率先下井摸查巡管路线,对 每个弯头、每个接头的位置和状况都了 然于胸,再据此精准分配班组成员的巡 管任务。"哪里要注意,都要提前交代清 楚。"井下巷道像迷宫一样,但李班长的 脑中却有一幅清晰的地图,管道走向烂 熟于心,只要报出泄漏点,他立刻就能

为缓解人员少的压力,他提出引入 视频监控系统。今年3月,天山正5米 至负25米段的监测探头已全部安装到 位。"信息化巡管大大提高了巡管效率, 降低了监控成本,也释放出3名人员补 充到其他缺员岗位。"该区党支部书记 介绍。可贵的是,李敬春并未完全依赖 于技术,"视频只能辅助,细小漏砂未必 能发现,我每周仍会不定点实地巡查两 次。"正是这份一丝不苟,让他所带领的 班组创下了安全巡管超2500天的卓越

作为班长,李敬春坚信安全生产不 仅靠技术,更依赖思想上的警觉。他积 极组织全员参加每周一的安全学习会 议,坚持开展每日岗前安全宣誓,认真 履行安全职责,切实做到"三不伤害"。 此外,他还格外关注职工的身体状态, 经常与员工交心谈心,耐心开导他们切 勿带着负面情绪上岗,"注意力不集中,

极易引发事故。"这种以人为本的管理 方式,营造出了和谐稳定的团队氛围。

在一次高强度的充填管道更换作 业中,整个班组在井下连续奋战六个小 时。每根管道重达三四百斤,需要多人 合力才能抬运。作业结束时,即将退休 的阮师傅已筋疲力尽。"我一心想着赶 紧回去洗个热水澡,好好睡一觉,结果 脚下一滑差点栽了下去,多亏李班长一 把拽住了我。"提及当时的惊险一幕,阮 师傅感念不已。李敬春时常提醒大家: "井下路难走,不仅是作业时要谨慎,上 下班途中也绝不能分神。"这种时刻绷 紧安全弦的意识,已深植于每位组员的

"李敬春不仅工作认真,在公益事 业也处处带头,积极参加爱心献血,主 动为该公司困难职工捐款捐物。"充填 工区党支部书记称赞道。他以坚守与 奉献,在平凡的岗位上书写了不平凡的 篇章,用实际行动诠释了一名共产党员 的初心与使命。

天马山矿业公司民兵全力投入森林防火工作

本报讯 近日,天马山矿业公司 组织民兵巡逻队开展森林防火巡查工 作,筑牢森林"防火墙",切实保障员工 生命财产安全和森林安全。

该公司地处铜官山公园脚下,森林 覆盖率高、消防难度较大。在响水冲、 大学生公寓林区及主要进出路口,巡逻 队严格执行火源管控措施,采取"定点 值守+流动巡逻"相结合的方式,确保防 控全覆盖、无死角。巡逻过程中,民兵 队员重点排查森林区域的火灾隐患,检 查是否存在违规用火行为,及时清理道 路两侧杂草,保障防火隔离带完好有 效。同时,联系社区开展菜地集中清 理,发现难以处理的问题立即上报。

在加强巡查防控的同时,该公司高 度重视森林防火宣传工作,提升员工防 火意识。通过高点智能监控系统对林区 烟雾、明火的智能识别与全天候监测,在 部分值班室配备电脑,接入管理区域高

保问题早发现、早上报、早处置。利用智 能监控语音循环播报等方式,向进出人 员普及森林防火法律法规,详细讲解违 规野外用火的危害和法律后果,并联合 社区城管协助加大防火巡查力度,发现 火情隐患及时拨打报警电话

此外,为全面提升森林防灭火应急 反应能力,该公司还组建了两级应急防 火队伍,全面检修保养灭火装备,确保设 灾应急演练,确保灭火队员熟练掌握专 业灭火装具,着力打造一支"召之即来 来之能战、战之必胜"的民兵队伍。

该公司将时刻保持高度警惕,通 过人防、物防、技防相结合,实现人员 装备、预警"三到位",确保火情第一时 间发现、第一时间处置,全力做好秋季 森林火灾防控工作,筑牢安全防线。

通讯员 杨志全

金隆铜业公司开展球磨机喷射润滑系统专项培训

本报讯 为强化渣选关键设备精 细化操作与维护能力,确保球磨系统 长期稳定运行,近日,金隆铜业公司渣 选课与保全课联合开展了一场针对球 磨机喷射润滑系统的现场深度培训。

培训围绕保障球磨机"心脏"-主轴承安全运行的核心设备"喷射润 滑系统"展开。在球磨机旁,授课人员 从工艺原理切入,深入讲解了该套喷 射系统如何通过定时、定量的高压油 膜降低巨型筒体转动带来的摩擦与温 升,预防"烧瓦"事故的发生。"每次喷 射的油量必须精确控制,油量过多会 造成浪费和污染,过少则无法形成完

机电流和轴温动态调整的,每个季度

另一位授课人从设备结构与维护 角度进行了深度剖析:"这套系统的 '大脑'是这台可编程控制器,其内部 设置了严密的逻辑互锁。任何一环的 延迟都意味着未来故障的发生。 此次培训内容直指设备操作核

心,将复杂原理转化为清晰的操作规 程和判断标准,为渣选课生产设备的 长期无故障运行奠定了坚实基础

通讯员 田沁雨 梁敬东

铜冠投资公司举办新入职大学生座谈会

本报讯 近日,铜冠投资公司举 办新人职大学生座谈会,近两年该公 司新人职的13名大学生参加。座谈会 通过员工代表分享、新人职员工交流 等环节,促进新员工更快完成角色转 换,融入企业团队。

"新进大学生要强化轮岗锻炼,在 跨部门实习中积累经验,努力成长为 复合型人才。"该公司两位"80后"大学 生代表丁井豹、汪有才分别分享了自 身职业成长中的感悟。

在随后的交流环节,13名新人职大 学生依次发言,总结了实习期间的收获 与思考,分享了从校园到职场的适应历 程;结合岗位实际,围绕该公司业务优

化、人才培养等方面提出了相关建议 该公司负责人向新人职大学生提

出了殷切期望,希望大家"不恋过往" 及时完成从"学生"到"职场人"的身份 转变,以全新心态拥抱工作挑战;鼓励 新员工要"不惧当下",多向身边优秀典 型学习,脚踏实地做好本职工作;要"不 负将来",树立人生目标,培养持续学习 的习惯,不断提升自身能力与素质

据了解,该公司将通过定期举办 座谈会、导师带徒等多种形式,助力职 场新人快速成长,为青年员工搭建更 本报见习记者 王慧玉

质检中心检验科强化全员安全和廉洁意识

开廉洁警示教育会暨班组长培训会,进 一步强化能力培训、廉洁警示教育工作。

聚焦"经验共享、互学互鉴"。该 中心金新站负责人就生产管理情况作 专题交流。从人员排班优化、设备保 全、检验流程规范、应急响应机制等方 面,介绍了该站在提升检验效率、保障 属地单位顺利试生产和日常生产连续 性等方面的实践做法、应对检验任务 峰值时的协同调度经验。

特设"班组长管理能力提升培训" 环节。该中心金隆站冷铜班组长分享 了参加集团公司班组长培训班心得,

设置廉洁警示教育环节。该中心要 求科室管理骨干带头落实廉洁要求,严 禁违规收送礼品礼金、违规接受宴请、公 车私用等行为,同时加强对班组员工的

廉洁提醒,营造风清气正的氛围。 该中心参会员工表示,要将培训 所学、经验所得转化为实际行动,切实 提升班组管理与检验工作质效;牢记 廉洁纪律要求,以身作则、率先垂范, 带动班组形成廉洁从业的良好风气,

为检验工作高质量推进奠定基础。 通讯员 吴朗夫

"角色换位"叩问管理本质

近日,一条普通的夜间值班记 录,记载着安徽九华新材料公司动 力保全中心一名主控当班期间刷视 频的违纪行为。然而,他们并未就 此开出罚单,而是将这条记录转化 为一场别开生面的"角色换位"警示 教育大会

活动首先从员工与班长角色对调 开始。当员工站在班长角度思考问题 时,他们认识到,"老好人"思想是导致 管理失效的原因之一。有员工表示, 作为班长,可能会因日常相处、顾及情 面,而不愿严格执行纪律,这实际上削 弱了制度约束力。

2号余热发电班长周峰在角色转 换中意识到,自己过去常常只是上传 下达,缺乏对制度执行情况的跟踪与 监督,导致管理效果受到影响。据 此,会议决定扣除该班组长本月绩效

在工序管理与部门主任的职责层 面,工序管理赵永志从部门全局出发, 指出制度在落地环节缺乏有效的方法 和评价体系,影响了管理质量的评 估。会议因此对该工序管理提出管理

动力保全中心支部书记陶有洪 以违纪员工身份发言时表示:"'我' 对岗位责任制认识不清、职业道德 缺失,对纪律缺乏敬畏。"他随后向 管理人员提出:"公司制度是完善 的,部门监管设施也到位,但为什 么'我'仍会发生违纪?制度落实 到'最后一公里'时,有没有真正做 到有效跟踪?大家强调纪律,但有 没有通过视频回看等方式及时制止

违纪?监管的缺位,导致习惯性违 童的形成。"

这番话引起在场管理人员的深 思。行动,在反思后全面铺开。该中 心开始系统梳理管理制度,着力为班 组长等一线管理人员提供可操作的方 法和工具,以打通制度落地的"最后 一公里"。同时,明确"管理失职与员 工违纪同责",加强过程跟踪与视频 回看等监管措施,切实破除"老好人" 思想。

通讯员 刘群策

铜冠建安公司电控设备厂完成首例光伏并网柜铜排搭接作业

本报讯 近日,铜冠建安公司 电控设备厂承接的安徽九华新材料 公司光伏并网柜铜排搭接作业顺利 完成,这是该厂首次承接的光伏并 网柜铜排搭接项目。

作为集团公司内唯一一家专 门从事配电柜组装生产的单位,铜 冠建安公司电控设备厂长期承担 着为集团公司内部提供电控设备 以及技术支持的重任。近些年 来,随着新能源的推广和使用,市 场对电力设备持续改进有了更高 的技术要求,此次承接的光伏并 网柜铜排搭接项目,不仅是对技术

团队实战能力的考验,更是该厂在 新能源技术领域的一次突破性实 践。为了最大限度压缩断电时间, 降低生产影响,该厂迅速作出响 应,利用周日生产间隙,组织技术 团队携带专用设备和工具赶赴现

场开展作业。 尽管现场作业环境复杂,该 厂技术团队仍严格按照规范化电 力作业标准,有序推进各项工作。 针对光伏并柜与原有低压配电柜 之间存在的高度差这一难题,经过 现场调查和研究,技术骨干李徐捷 凭借丰富的经验和精湛的技艺,带

领团队对各个配电柜的运行参数 和内部结构进行了全面复核,并借 助光学测距仪进行无接触测量,精 准定位各部件的安装位置与搭接 端口,实现了在不断电状态下的精

在现场临时作业区内,团队成 员分工协作,根据测量数据,就地 术能力,该厂技术团队圆满完成了 操作携带式铜排加工机,依次进 此次任务,这也标志着铜冠建安电 行剪裁、冲孔、折弯、压花以及钝 控设备厂在新能源技术领域实现 角处理等一系列铜排加工作业, 严格把控切割角度与长度,避免 因尺寸偏差引发安全隐患。在5 小时的断电时间中,团队高效运用

专业工具完成铜排搭接作业,并对 每一个接口、每一个环节进行反复 检查,确保每一处连接均符合工艺 及安全标准,最终实现一次送电成 功,有效保障了九华新材料公司的 连续生产。

凭借高度的责任感与专业技 了新的突破,为后续推动绿色新能 源应用和保障生产运行提供了坚 实有力的支撑。

通讯员 孙安琪

90分钟抢修保产记

10月11日清晨7点左右,铜冠铜 箔公司铜箔三四工场场长方向东刚进 人车间巡查时,就接到了紧急报修电 话:"一期溶铜硅藻土罐区的吊葫芦突 发故障!'

方向东立即中止巡查,快步赶往现 场,一边紧急协调维修钳工与电工负责 人。他深知问题的严重性:当天原定硅 藻土罐挂土作业,这个月用不到一两次 的吊葫芦偏偏在这个节骨眼上"罢工", 若不及时修复,将导致整个机列数台生 箔机停机,直接影响产能和产品发货。

7时20分,该公司制造部传来令人 焦虑的消息:周末,吊葫芦不在合同约 定的特种设备维保范围内,外协维保单 位拒绝到场

"等不起,也等不得!"7时30分,一 场现场抢修协调会在故障设备旁紧急 召开。大家争相发言:"我们有钳工、有 电工,都是经验丰富的老师傅!""不就 是没修过吗? 吊葫芦结构并不复杂,我 们一定能拿下!""对,求人不如求己!"

短短几分钟,共识迅速达成。 电工负责人王强与钳工负责人刘凌

杰当即拍板,各带一名老师傅组成 抢修小组,分头出击——电工负责 电机部分,钳工主攻吊索、滑轮等机

8时整,对讲机里传来好消息: 钳工组率先汇报机械部分运转正 常。与此同时,电工组也锁定了故 障元凶——电机缺相(两相供电)。 "这种情况非常危险,极易导致电机 烧毁。"王强解释道。

时间一分一秒流逝,每一分钟都关 乎着生产效益。方向东现场部署:钳工

组趁此间隙对滑轮、传动装置进行维护 保养,协助清理滑轮轨道;电工组则全 力排查并更换损坏的电气元件。现场 顿时忙碌起来,工具碰撞声、调试指令 声此起彼伏。

8时30分许,随着最后一个电控开 关更换完成,一阵均匀、低沉的嗡嗡声 响起——故障吊葫芦恢复运转!"故障 解除,继续挂土!"方向东一声令下,现 场所有人紧绷的脸上终于露出了欣慰 的笑容。

通讯员 方知炜

金冠铜业分公司技术改造降低设备运维成本

本报讯 近日,金冠铜业分公司完 成硫酸预转化酸浓计两线制系统技术改 造工作,在进一步提升设备抗干扰能力 的同时,有效统一了设备型号标准,减少 了设备故障检修时间、降低了运维成本。

针对原长期运行的两线制酸浓计 测量精度低、抗干扰能力差及信号传 输稳定性不足、设备型号不统一等问 题,该分公司保全车间技术人员充分 比选市场上成熟方案,参考其他系统 运行情况,在原有酸浓计基础上,采用

四线制酸浓计方案进行替代改造。 据了解,四线制酸浓计在电源、信 号与接地结构处理上,具有更好的隔 离抗干扰能力、具备信号准确稳定的 良好性能。改造后,可最大程度减少 工艺波动,同时也实现了设备型号的 配套统一。后续,该分公司保全车间 将持续监测改造点位运行情况,积极 探索更多智能化改造方案,以技术创 新为安全稳定生产提供更强保障。

通讯员 王承志



勤检设备护生产

铜山铜矿分公司以设备"零故障"管理为目标,注重设备点巡检,及时排除设备 故障,确保设备在"决战四季度"的生产中实现稳定、高效、安全运转。图为近日该 分公司运转车间维修人员在检查卷扬机炭刷使用情况。 通讯员 张 霞 摄